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第 8 章 基金利润分配与税收 

第 1 节 基金利润 

1. 基金利润[掌握]: 

基金利润是指基金在一定会计期间的经营成果。利润包括收入减去费用后的净额、直接计入当期利润的

利得和损失等。基金收入是基金资产在运作过程中所产生的各种收入。基金收入来源主要包括利息收入、投

资收益以及其他收入。基金资产估值引起的资产价值变动作为公允价值变动损益计入当期损益。 

1.利息收入 

2.投资收益： 

3.其它收入： 

4.公允价值变动损益 

例题：多选题 

投资收益指基金经营活动中因( )等而实现的损益。 

A、 利息收入 

B、 结算备付金 

C、买卖债券 

D、 买卖股票 

【正确答案】C D 

 

2.与基金利润有关的几个财务指标[掌握]: 

1.本期利润 

本期利润是基金在一定时期内全部损益的总和，包括记入当期损益的公允价值变动损益。该指标既包括

了基金已经实现的损益，也包括了未实现的估值增值或减值，是一个能够全面反映基金在一定时期内经营成

果的指标。 

2.本期已实现收益 

该指标指基金本期利息收入、投资损益、其他收入（不含公允价值变动收益）扣除相关费用后的余额），

是将本期利润扣除本期公允价值变动损益后的余额。 

3.期末可供分配利润 

4.未分配利润 

例题：单选题 

( )是一个能够全面反映基金在一定时期内经营成果的指标。 

A、期末可供分配利润 

B、本期利润 

C、未分配利润 
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D、本期已实现收益 

【正确答案】 B 

 

第 2 节 基金利润分配 

1.基金利润分配对基金份额净值的影响[熟悉]: 

基金进行利润分配会导致基金份额净值的下降。进行了基金分配以后，只是一部分价值转换为现金或者

其他的基金份额，总价值不变。 

 

2.封闭式基金的利润分配[掌握]: 

根据《证券投资基金运作管理办法》有关规定，封闭式基金的利润分配，每年不得少于一次。 封闭式基

金年度利润分配比例不得低于基金年度已实现利润的 90%。封闭式基金当年利润应先弥补上一年度亏损，然

后才可以进行当年利润分配。封闭式基金一般采用现金分红。 

例题：单选题 

1.封闭式基金年度利润分配比例不得低于基金年度已实现收益的( )。 

A、50% 

B、60% 

C、80% 

D、90% 

【正确答案】 D 

 

3.开放式基金的利润分配[掌握]: 

我国开放式基金按规定需在基金合同中约定每年基金利润分配的最多次数和基金利润分配的最低比例。

利润分配的比例一般以期末可供分配利润为基准计算。 

开放式基金的分红方式有两种： 

（1）现金分红方式。根据基金利润情况，基金管理人以投资者持有基金单位数量的多少，将利润分配给

投资者。这是基金分配最普遍的形式。 

（2）分红再投资转换为基金份额。分红再投资转换为基金份额是指将应分配的净利润折算为等值的新的

基金份额进行基金分配。 

根据有关规定，基金分配应当采用现金方式。开放式基金的基金份额持有人可以事先选择将所获分配的

现金利润，按照基金合同有关基金份额申购的约定转为基金份额。基金份额持有人事先未做出选择的，基金

管理人应当支付现金。 

 

4.货币市场基金的利润分配[掌握]: 
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《货币市场基金管理暂行规定》第九条规定：“对于每日按照面值进行报价的货币市场基金，可以在基金

合同中将收益分配的方式约定为红利再投资，并应当每日进行收益分配。” 

2005 年 3 月 25 日中国证监会下发的《关于货币市场基金投资等相关问题的通知》（证监基金字[2005]41

号）规定：“当日申购的基金份额自下一个工作日起享有基金的分配权益，当日赎回的基金份额自下一个工作

日起不享有基金的分配权益。” 

具体而言，货币市场基金每周五进行分配时，将同时分配周六和周日的利润；每周一至周四进行分配时，

则仅对当日利润进行分配。投资者于周五申购或转换转入的基金份额不享有周五、周六和周日的利润，投资

者于周五赎回或转换转出的基金份额享有周五、周六和周日的利润。 

节假日的利润计算基本与在周五申购或赎回的情况相同。投资者在法定节假日前最后一个开放日的利润

与整个节假日期间的利润合并后于法定节假日最后一日进行分配；法定节假日结束后第一个开放日起的分配

规则同日常情况下的分配规则一样。投资者于法定节假日前最后一个开放日申购或转换转入的基金份额不享

有该日和整个节假日期间的利润，投资者于法定节假日前最后一个开放日赎回或转换转出的基金份额享有该

日和整个节假日期间的利润。 

例题：单选题 

假设投资者在 2005 年 4 月 15 日(周五，法定节假日前最后一个工作日)申购了基金份额，那么利润将会

从( )起开始计算。 

A、4 月 15 日 

B、4 月 16 日 

C、4 月 18 日 

D、4 月 20 日 

【正确答案】 C 

 

第 3 节 基金税收 

1.基金的税收[掌握]: 

（一）营业税 

对基金管理人运用基金买卖股票、债券的差价收入，免征营业税。《关于证券投资基金税收问题的通知》

规定：“对基金管理人运用基金买卖股票、债券的差价收入，在 2003 年底前暂免征收营业税。”《关于证券投

资基金税收政策的通知》规定：“自 2004 年 1 月 1 日起，对证券投资基金（封闭式证券投资基金、开放式证

券投资基金）管理人运用基金买卖股票、债券的差价收入，继续免征营业税。”。 

以发行基金方式募集资金不属于营业税的征税范围，不征收营业税。 

（二）印花税 

根据财政部、国家税务总局的规定，从 2008 年 9 月 19 日起，基金卖出股票时按照 1‰的税率征收证券

（股票）交易印花税，而对买入交易不再征收印花税。 

（三）所得税 
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对证券投资基金从证券市场中取得的收入，包括买卖股票、债券的差价收入、股权的股息、红利收入，

债券的利息收入及其收入，暂不征收企业所得税。 

例题： 

基金买卖股票按照( )的税率征收印花税。 

A、1‰ 

B、1.5‰ 

C、2‰ 

D、3‰ 

【正确答案】 A 

 

2.基金管理人和基金托管人的税收[掌握]: 

 对基金管理人、基金托管人从事基金管理活动取得的收入，依法缴纳营业税、所得税。 

3.机构投资者买卖基金的税收[掌握]: 

（一）营业税 

金融机构（包括银行和非银行金融机构）买卖基金的差价收入征收营业说，非金融机构买卖基金份额的

差价收入不征收营业税。 

（二）印花税 

对企业投资者买卖基金份额暂免征收印花税。 

（三）所得税 

1.企业投资者买卖基金份额获得的差价收入，应并入企业的应纳税所得额，征收企业所得税。 

2.对企业投资者从基金分配中获得的收入，暂不征收企业所得税。 

例题： 

对企业投资者从基金分配中获得的收入，暂不征收( )。 

A、增值税 

B、营业税 

C、印花税 

D、企业所得税 

【正确答案】 D 

 

4.个人投资者投资基金的税收[掌握]: 

（一）印花税 

对个人投资者买卖基金份额暂免征收印花税。 

（二）所得税 

例题： 
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1.对个人投资者从基金分配中获得的股票股利收入以及企业债券利息收入，由上市公司和发行债券的企

业在向基金派发股息、红利、利息时，代扣代缴( )的个人所得税。 

A、10% 

B、20% 

C、30% 

D、40% 

【正确答案】 B 

 

 

“参与证券从业考试的考生可按照复习计划有效进行，另外高顿网校官网考试辅导高清课程已经开通，

还可索取证券考试通关宝典，针对性地讲解、训练、答疑、模考，对学习过程进行全程跟踪、分析、指导，

可以帮助考生全面提升备考效果。更多详情可登录高顿网校官网进行咨询。” 


